



■责任编辑:李婵娟 ■版式:城玮 马柯欣
■电话:0086-531-58291902 ■E-mail:sdswtzbrmt@163.com

见证·侨青力量

以艺术之名 让中华文化在海外回响

□ 见习记者 马柯欣

身在彼岸,心系祖国。旅居英国二十多年的山东青岛人毛埴铖在海外义务教授中文、策划华侨华人文化艺术活动、成立英国中华艺术中心……他以满腔热忱活跃在传播中华文化的国际舞台上,为讲好中国故事、传播中华文化、架起中英友谊桥梁贡献了青春力量。

机缘偶至,踏上华文教育之路

2006年,正在英国创业的毛埴铖偶然踏入伦敦一所汉语培训学校,也进入了一个充满文化交融的汉语世界。“我在那里学习了一周,结识了很多致力于华文教育的校长与老师,其中不乏独立创办中文学校的佼佼者。”毛埴铖回忆道,大家对海外华文教育、推广中华文化的热情在他心中埋下了从事中文教学的种子。随后,毛埴铖凭借在国内从事过播音主持的优势,利用闲暇时间,义务在一些英国主流学校、周末中文学校和社会成人学院担任中文教师。

毛埴铖的学生来自社会各个阶层、各行各业,既有4岁的孩童,也有75岁的长者。在伦敦东北部的一所周末中文学校里,毛埴铖曾教过一位叫Ben的英国学生。两年的学习让Ben的中文水平有了显著提升,也让两人建立了坚固的友谊。2010年,Ben选择前往深圳发展,并在那

里工作至今,而毛埴铖每次回国,都会特意去深圳看望这位昔日的学生。

在毛埴铖看来,语言不仅是沟通与交流的载体,更承载着文化传播的功能和使命。2008年北京奥运会举办之际,毛埴铖与一所英国学校合作策划了一场特别的音乐“快闪”——《北京欢迎你》,当充满中国元素的旋律在校园响起时,英国学生沉浸其中,感受到了古老东方的神秘与魅力,也激发了他们对中华文化的向往。

毛埴铖感慨道:“正是无数中文教育工作者的努力和汗水,才让博大精深的中华文化在异国他乡生根发芽。如今,昔日那些对中国人抱有偏见的英国人也开始用流畅的中文向我们表达友好和问候。”

渐入佳境,担当文化交流使者

自2008年起,毛埴铖连续多年主持英国中文教育促进会主办的英国华文教师节和朗诵比赛等活动。“我最初参与这些活动最大的感受是兴奋和好奇——将中华文化的魅力展现给更多人的兴奋,同时也好奇不同文化背景下人们对中华文化的认知与感受。”随着时间的推移,毛埴铖逐渐意识到,中华文化的传播路径不仅在于自我展示,更在于深入理解和尊重不同文化之间的差异,寻找文化交融互通的共同点,以此推动中华文化

“借船出海”。

带着这样的目标,毛埴铖于2017年成立了英国中华艺术中心,并策划和制作多场主题晚会,如《民族的信念·英国华侨华人纪念孙中山先生诞辰150周年文艺晚会》《友谊地久天长·庆祝中英建立大使级外交关系45周年文艺晚会》《不能忘却的纪念·世界各国纪念一战华工专题晚会》等。这些活动以中英关系史上的著名事件为基础,提炼升华后二次创作,用情境再现的方式向当地主流社会讲述两国友好的故事,得到了驻英使馆、国内外主流媒体、中资企业、当地侨胞的大力支持,也获得了英国主流社会的广泛喜爱和认可。

毛埴铖告诉记者,晚会除了中英两国的优秀艺术家和专业演员参与外,还特别邀请这些历史事件的亲历者或其后代到现场亲身讲述、追忆过往。“这对当地群众形成巨大冲击力,并引发强烈共鸣,可以说真正把中国故事讲到了他们的心里。”毛埴铖说。

目前,英国中华艺术中心正积极探索文化“出海”新方式,以扩大文化传播效果,增强文化产业的“造血功能”。毛埴铖认为,讲好中国故事,关键是要把握传播内容的本土化和创新性。“这意味着我们不仅要有高质量的原创内容,还要考虑到目标市场的文化背景、审美习惯和价值观

念,这样才能让国外主流社会真正了解并爱上中华文化。”

情系故土,践行青年使命担当

“音乐没有国界,它能够跨越语言和文化障碍,引起广泛的情感共鸣。”从2020年开始,英国中华艺术中心陆续推出多首展现海外侨胞家国情怀及呼吁世界和平的原创音乐作品。

2021年,由毛埴铖联合世界各地年轻华侨华人企业家、科学家、教育和文艺工作者共同演绎的原创歌曲《我们的幸福在一起》在海内外各大平台和晚会活动中展播,获得热烈反响。歌曲MV中,数位侨界青年倾情献唱,一张张笑脸在视频中汇聚,明亮的眼神中饱含着对祖国的祝福与思念。“将身处世界各地、拥有不同文化背景的青年才俊集结在一起,本身就是一种跨文化的交流和融合。”毛埴铖表示,大家将中华文化的精髓和对祖国、对家乡的感情融入旋律和歌词,用音乐搭建起一座文化交流的桥梁,让更多人感受到中华文化的魅力。

作为侨界青年,毛埴铖自觉扛起了传承中华文化和促进国际交流的使命与担当;身为山东游子,他积极关注和支持家乡发展,为山东的文化繁荣与经济发展贡献了自己的力量。



谈及家乡,毛埴铖说:“旅居海外二十余载,我的心始终如风筝般,被故乡山东那根线紧紧牵引。”近些年来,毛埴铖多次回到山东,他的身影也时常出现在儒商大会、“海外华文媒体山东行”等活动中。在此过程中,毛埴铖充分感受到山东雄厚的产业基础和澎湃的创新动能,被这里开放包容的营商环境深深吸引。

“侨企是中国民营经济的重要组成部分,海外侨胞应持续发挥自身优势,广泛链接全球产业,以侨架桥,吸引资金、技术、人才回流。”毛埴铖表示,医美行业和康养产业是他目前正在关注和投资的领域,希望有机会可以将项目落地山东,与家乡共赢发展。同时,他还将积极动员海外侨胞、侨企到鲁投资兴业,以侨之智、侨之力,侨之行回报桑梓。

在采访即将结束之际,毛埴铖由衷地说:“祝愿我的故乡在时代的浪潮中向‘新’而行、向‘高’而攀、向强而进,成为中华大地上一颗璀璨明珠。”

科技引领未来 侨企展现担当 山东步长制药股份有限公司再获国家科学技术进步奖

本报讯 6月24日,2023年度国家科学技术奖在京揭晓,山东步长制药股份有限公司“经典方剂类方研究模式与中药配伍禁忌规律性发现的关键技术及应用”项目荣获科学技术进步奖二等奖。这是步长制药继2018年获得该奖项后,第二次获此殊荣。

据了解,“经典方剂类方研究模式与中药配伍禁忌规律性发现的关键技术及应用”项目由步长制药董事长赵涛领衔,通过项目团队紧密合作,历时近20年才获得最终成功。项目创建了国内首个中药联合用药预警系统平台,为研究人员提供专业查询及安全预警服

务逾万次,并服务于临床安全有效用药。

步长制药是我国大型综合性现代制药企业、国内心脏血管中成药龙头企业,拥有多项中药独家知识产权,是我国上市公司市值500强企业,曾多次荣获“国家专利金奖”“山东省科技进步一等奖”等荣誉。自1993年成立以来,步长制药始终坚持“国家有需要,企业有担当”的理念,累计纳税超300亿元,社会公益累计捐赠超6亿元,在全国建立12个高标准中药材种植基地,累计收购房药材价值100多亿元,在助推民营经济发展的同时为乡村振兴贡献了力量。



统战史话

100年了,为什么还要纪念黄埔军校?

□ 本报综合

近日,在黄埔军校建校100周年暨黄埔军校同学会成立40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,充分肯定黄埔军校的历史功绩和黄埔军校同学会的积极贡献,深刻阐明黄埔军校同学会的性质宗旨和使命任务,对海内外黄埔同学及亲属提出殷切期望,为做好新时代黄埔军校同学会工作提供了根本遵循。

黄埔军校有怎样的前世今生?为什么100年了还要纪念黄埔军校?

黄埔军校是第一次国共合作的产物,是我国第一所培养革命军队干部的学校。早在1921年12月,共产国际代表马林在中共党员张太雷陪同下,与孙中山秘密会谈时就提出了创办军官学校,建立联合战线和革命军的建议。

1923年8月,孙中山委派蒋介石、张太雷、沈定一、王登云等人组成“孙逸仙博士代表团”赴苏联考察。廖仲恺和苏联顾问鲍罗廷筹划和选定教员人员,周恩来曾担任政治部主任、主任,一批优秀共产党员或担任教官,或负责各方面工作。中共中央几次指示各地党组织选派共产党员和共青团员,并动员进步青年前去报考,许多人逐渐成为军校的骨干。

孙中山先生曾说:“凡是爱国的中国人,都应该为祖国的和平统一而努力奋斗。”虽然黄埔军校之后国共两党历经两次合作与分裂,但军校的历届师生都有着“同根生”的情谊。发扬黄埔师生的爱国主义与牺牲奉献精神,尽快完成国家统一以

振兴中华民族,成为海内外黄埔人的共同心愿。

20世纪80年代,两岸关系逐步缓和。为团结凝聚海内外黄埔同学力量,共同致力于祖国统一和民族振兴伟业,1984年6月16日,在邓小平同志亲切关怀下,徐向前、聂荣臻等黄埔先辈在北京发起成立黄埔军校同学会,宗旨为“发扬黄埔精神,联络同学感情,促进祖国统一,致力振兴中华”,在海内外引起广泛关注。1985年,黄埔军校同学会召开第一次会员代表大会,决定团结台湾和海外黄埔同学及亲属,积极为国家发展贡献更多黄埔智慧和力量。

此后,黄埔军校同学会历任会长徐向前、侯镜如、李默庵、李运昌、林上元通过公开发表文章、谈话等方式,向台湾岛内和港澳地区、海外黄埔同学发出热情问候,呼吁大家遵循孙中山先生遗训,发扬“爱国、革命”的黄埔精神,为民族振兴各尽所能。

同时,黄埔军校同学会还邀请部分海外黄埔同学及其亲属回国探亲、参访、旅游、投资、经商等,切身感受社会主义制度优越性和经济社会建设成就,团结引导海内外黄埔同学秉持民族大义,积极参与国家建设,服务国家经济社会发展大局。

两岸隔绝状态打破后,两岸关系发展迎来新起点。黄埔军校同学会隆重举办纪念北伐战争60周年、“七七事变”50周年等主题活动;1987年10月22日,徐向前元帅以黄埔军校同学会会长身份就台湾当局开放大陆探亲在《人民日报》发表谈

话,第一次喊出“天下黄埔是一家”的口号,在海内外引起强烈共鸣……一时间,大批黄埔校友纷纷回国寻根拜祖、探亲访友。

1990年5月9日,台湾黄埔一期同学邓文仪访问大陆,受到邓小平同志接见,邓小平同志在谈话中希望他在台湾多联系黄埔同学,为实现祖国和平统一作出贡献。此后,诸多台湾黄埔同学纷纷组团来大陆访问,就和平统一问题等深入交换意见,进一步密切了同学感情,凝聚了统一共识。

进入21世纪,两岸制度化协商谈判成果丰硕,开辟了两岸关系和平发展新局面。海内外黄埔同学及其亲属开展坚决反对陈水扁“一边一国论”的斗争,揭露其分裂本质。同时,积极参与一系列重要两岸交流活动,把两岸交流交往不断引向深入,为推动两岸关系和平发展贡献了黄埔力量。

“黄埔军校是中华民族宝贵的历史文化遗产,在中华民族生死存亡的关头,黄埔师生和全国人民并肩作战,捍卫了中华民族的独立和尊严。黄埔精神也已成为中华民族伟大精神的重要组成部分。”中共党史学会副会长、原中共中央党史研究室副主任李忠杰认为,100年后,之所以还要纪念黄埔军校正因此。“我们对黄埔军校的研究应继续推进,研究领域和研究视野还可继续拓宽,军校人物研究还能进一步系统化,海峡两岸及海内外合作交流还当进一步开展,以此更好地发挥黄埔作用,弘扬黄埔精神。”李忠杰说。

图片新闻



近日,泰国商协会考察团到济宁市泗水县参观考察。其间,参加了2024中国济宁(泗水)-泰国经贸合作交流会、2024泗水县名优特新产品展览会、重点企业探厂调研等活动,并与多家企业达成合作意向。

(泗水县委统战部)



台湾宜兰县产业经济促进会一行日前到潍坊寿光市参访。参访团实地考察先进蔬菜种植技术和科技管理模式,寻找合作商机,促进互惠互利、共同发展。

(寿光市委统战部)



近日,烟台市福山区欧美同学会、区中华职教社、区海外联谊会联合开展“职教扬帆·技能出海”座谈交流会。与会人员就发挥统一战线优势、拓展国际交流合作、推动“职教出海”等进行洽谈。

(烟台市福山区委统战部)